

# “水穿街巷”美景再现北京

本报记者 赵鹏飞



龙须沟、鲜鱼口、三里河……北京前门一带的地名为何都与水有关？其实在历史上，前门一带确实河道纵横，居民沿河而居，形成了独特的历史文脉和市民民俗。如今，伴随城市改造的逐步推进，北京前门地区完成三里河水系恢复和环境整治工作，让600年前“水穿街巷”的美景重现。

## 1 京味儿水乡别有风韵

“遥看瀑布在眼前，小桥流水赛江南。坐在凉亭观古道，微风拂面乐陶陶。”说起前门这片很多老北京人住了多年的老胡同，退休铁路职工丁淑凤用一首诗描绘了这里的“新面貌”。

记者看到，刚刚修缮完成的北京前门三里河城市公园里游人如织，河水清澈见底、凉亭古朴别致，绿草如茵、鲜花盛开，共同构成一幅如画美景。不少市民或是在岸边散步，或是在亭台上歇脚聊天，在青砖灰瓦的院落间体验“水穿街巷”“水绕建筑”“庭院人家”的系列景观。

新景观让不少市民赞不绝口。“改造前这里可不是

这样，胡同窄小狭长，低矮的平房一间挨着一间，屋顶上长着草。没想到生活了这么多年的小胡同如今变成了美丽的江南园林。”丁淑凤激动地说，头一回回来的时候，几乎认不出来了，真不敢相信家门口变得这么好。

东城区相关负责人介绍，三里河绿化景观项目依据的是历史上河道位置和走向，绿地空间沿着河道弯曲形态自然展开。整个项目北起西打磨厂街，南至茶食街；西起前门东路，东至长巷二条、正义路南延。总长约900米，占地约1.3万平方米，设计水深平均为0.4至1.0米，最宽10米，最窄4.5米。



图为刚建成的北京市东城区三里河绿化景观项目。

鞠焕宗摄（新华社发）

## 2 地下蓄水池发挥功用

前门三里河的历史可追溯到明代。明《河渠志》载：“城南三里河旧无河源，正统间修城壕，恐雨水多溢，乃穿正阳桥东南注下地开壕口以泄之，始有三里河名。”而“正统年间修城壕”的确切年代，则来源于《明实录》：“自正统二年（1437）正月兴工，至是始毕”的记载。

不难发现，历史上的三里河原本没有水源，但并不妨碍它几百年来逐渐成为前门地区传统城市肌理和历史文脉的形成之源。

“这次三里河绿化景观项目主要是恢复了前门地区的老北京历史文脉，给市民们增加了一个绿化的出行和休闲空间。”三里河绿化景观项目设计师赵滨松介绍说，该项目同时兼顾了海绵城市理念，包括建立

地下蓄水池等，让雨水的蓄滞以及再利用变得更加科学合理。

为了有效利用雨水资源，三里河地下建设了3个蓄水池收集雨水，还设置了砂缸过滤和消毒设施，增加水体循环利用。蓄水池的雨水经过滤处理后可用于河道补水，其余采用中水补水。每年3月、5月、10月，工作人员都会给三里河补充一次中水。

记者还发现，很多树木是“栽种”在水面上的。这就是“生态浮岛设计”。生态浮岛是利用漂浮栽培技术在被污染的水体中种植植物，利用植物的吸收和微生物的分解、合成代谢，去除水中的有机污染物和其他营养物质。这种设计较好地保障了三里河河水清澈和水面景观优化。

## 3 保护与建设相得益彰

重现的新河道延续了绵长的历史文脉。东城区相关负责人表示，三里河水系周边文物资源众多，目前共有文物古建筑26处，其中会馆有18处，在尊重历史、传承文脉的基础上进行绿色生态修复，完成文物腾退修缮利用，并与周边功能有机结合。此外，在对区域内低端业态继续疏解的基础上，帮助居民进行房屋修缮，共同建设“老胡同新生活”的和谐宜居社区。

三里河绿化景观项目带来的不仅是历史风貌恢复和环境治理，周边居民的居住条件也得到了明显改善。“现在三里河这边的变化太大了，旧貌换新颜。比如说给我们家新换了断桥铝门窗，屋里重新吊顶，白四落地，原来的厨房特别破旧，又给我们盖了一个新厨房。”前门东区居民

李金雪高兴地说，“我是赶上好时代了。”

实际上，为了凸显前门地区宝贵的历史文化，三里河绿化景观项目早在设计过程中就突出了历史、人文、生态、艺术特点，依据历史上河道位置和走向，以生态景观建设为主，将胡同街区、四合院建筑与自然环境渗透融合，形成特有的自然肌理与清新朴素的风格。

这一设计理念得到了北京市历史文化名城保护委员会顾问专家王世仁的称赞。王世仁认为，北京作为历史文化名城，不仅需要保护，更需要建设。三里河绿化景观项目并没有简单地修缮或再现一条普通的小河，而是和保护、改造、创造更美好的北京传统胡同完美结合起来，可谓用心。



## 高山杜鹃醉游人

每年5月，地处陕西南郑县和四川南江县交界处的香炉山都会吸引众多游人，盛开的高山杜鹃争芳吐艳，好不热闹。图为游人在香炉山景区观赏盛开的高山杜鹃。

陶明摄（新华社发）



## 专家研讨传统文化传承

本报电（陈乾、林琳）日前，由中国艺术研究院、深圳文博会组委会办公室和深圳报业集团共同主办的“中华优秀传统文化传承与发展论坛”在深圳举办，近200位专家学者齐聚一堂，研讨中华优秀传统文化的传承与发展。

中国艺术研究院院长、中国非物质文化遗产保护中心主任连辑认为，中华优秀传统文化的核心体现在如下“四性”上：一是思想性，包括利于安邦、便与辅政、易于化民三个方面；

二是学术性，包括“天人合一”哲学观、“中和风雅”美学观、“正大气象”艺术观三个方面；三是精致性，包括崇尚法度、刻画细节、追求极致三个方面；四是礼仪性，包括订立规矩、遵守秩序、养成习惯三个方面。

与会专家学者立足各自专业领域，阐述了传承和发展中华优秀传统文化的重要意义、现实举措，为开展中华优秀传统文化传承与发展工作提供了更多的学术研究视角和实践经验。

## 处置废旧手机应“小题大做”

张国栋

近年来，智能手机发展日新月异，手机更新迭代不断加速。有调查显示，约50%的用户每18个月就会换机。然而在一片红火的新机销售市场背后，我国废旧手机的回收率却并不高，造成了资源浪费。

国内现有约10亿部废旧手机的存量，但目前却只有2%左右的回收率。数据的背后除了资源浪费，还存在其他隐患。废旧手机如果处置不当或随意丢弃，其所含的重金属等物质会进入土壤和地下水，直接威胁生态环境和人体健康。因此，如何处置废旧手机，看似居家小事或私事，其实事关重大，理应“小题大做”。

毋庸讳言，废旧手机有它作为“资源”的一面。据介绍，每吨废旧手机中能提取出150克左右黄金，而每吨金矿石只能提取到5克，相差近30倍之多。此外，旧手机中的银、钨等其他贵重金属同样含量丰富。如果处理得当，循环利用的价值很高。但受价格、隐私信息保护等多方面因素影响，上述

利好却很难转化为废旧手机回收业的发展动力。同时，相关行业政策的不完善，也是阻碍手机回收的一大难题。如2011年实施的废弃电器电子产品回收处理管理条例，明确了对冰箱、电视机、洗衣机和电脑等电子垃圾处理的补贴政策，但手机并不在其列。2016年，新版的废弃电器电子产品处理目录虽然将手机纳入其中，但具体细则时至今日仍未出台。

因此，要使废旧手机得到科学合理的处置，就应“小题大做”，多管齐下，对症下药，务求取得成效。首先，消费者要有理性的心理预期。随着科技的发展，手机更新换代速度也在加快，废旧手机价格优势并不明显，回收价格低在所难免。与其让废旧手机“沉睡”在家而变得一文不值，倒不如让其及时被回收“变现”。其二，建立畅通、可靠的回收渠道。建议由政府推动、品牌生产商发挥作用，有针对性地开展废旧手机回收计划，在社区、学校、写字楼等设立专门的废旧手机回收平台，鼓励社区志愿

者、相应协会和服务机构参与其中。其三，政府和媒体要引导国人培养理性消费习惯，树立回收意识。我国手机更换率大大高于其他国家，这与国人追逐时尚消费的习惯分不开。政府和媒体应有的放矢，正确引导其合理消费。消费者也不要盲目追赶潮流，手机刚用不久就要束之高阁。

同时，要出台和完善相应的法律法规，明确补贴标准，让生产商或运营商承担起废旧手机回收处理的责任。手机处理是一个投资大、见效慢的行业，无论是贵金属提炼还是环保拆解，对技术的门槛要求都很高，没有一定实力的企业很难涉足这一领域。这需要企业自身努力，当然也需要政策、资金帮扶。

总之，回收“海量”废旧手机，不能止于“说”，而是得“做”，且应“做大”。（据《法制日报》）



## 共享洗衣机亮相上海

高睿

继共享单车、共享汽车、共享雨伞之后，洗衣机也能共享了吗？日前，一台共享洗衣机在上海市徐汇区的一家商场内投入使用。该洗衣机既能清洗大件衣物，又能提供烘干服务，吸引了不少顾客的目光。

### 方便清洗大件衣物

笔者来到位于徐汇区龙华路上的正大乐城，在一层露天广场的显眼位置，发现了这台共享洗衣机。工作日的午间，不少途经这里的行人驻足察看，个别人还掏出手机拍照留存。“单车、充电宝都有了，现在是洗衣机，以后不知道又会共享什么？”一位市民说。

笔者仔细打量了这台洗衣机，该机器实际是由三个滚筒箱体构成，从右起是标注8公斤、18公斤两种容量的洗衣机各一台，最左是一台容量18公斤的烘干机。根据说明，8公斤洗衣机每桶收费20元，18公斤每桶收费40元，烘干收费10元。两种容量的洗衣时间均为30分钟，烘干时间为15分钟。支付方式除了现金外，还支持微信与支付宝支付。

“出发点还是不错的，毕竟家里的洗衣机功率不大，洗大件很吃力。另外，估计有些小青年没空或没条件洗，这也是一种解决方式。”一位受访女士表示。



图为共享洗衣机亮相上海。

### 卫生安全引发担忧

“每天早上都会有一些人来用，他们将重量大、体积大且不易清洗的窗帘、被单等物品拿来洗涤烘干，老阿姨、年轻人都有，但总的说来，人不算多，更多的就是看看。”正对洗衣机的一家商铺工作人员告诉笔者。

笔者发现，共享洗衣机是否卫生，是否会交叉传染细菌，是导致市民观望最主要的原因。“就是怕不卫生，可能会交叉传染。”一位老阿姨向笔者表示，她担心上一个用户的衣物清洗后，会有一些细菌污渍残留在滚筒内，再传递给下

一个用户。不少过路的行人也有相同的顾虑。“周围应该再摆个桌，不然湿漉漉的大件拿出来也没地摆。”叶女士认为，共享洗衣机在后续配套及选址上也需跟进，“毕竟是商场这种公共场所，带着内衣内裤过来洗，我觉得还蛮尴尬的。”

### 未来或瞄准大型社区

推广该洗衣机的孙主管向笔者介绍，共享洗衣机的设备全部从法国进口，上海目前共有两套，一套安置在易初莲花超市（杨高中路店），另一套便放置在正大乐城。

“不少市民家中的洗衣机容量相对较小，不具备洗大件的能力，也缺乏即时烘干功能，再比如遭遇停电、停电等，这些共享洗衣机都能帮上忙。”孙主管说，根据试运行阶段的观察，市民利用共享洗衣机清洗窗帘、地毯等比较多。然而，他也坦陈，共享洗衣机的运营成本较高，考虑到运营成本较大等客观因素，现阶段还是以培养市场的消费理念为主，不会大量投放，毕竟这种共享的洗衣方式在中国的普及程度还不高。“主要是让大家知道，共享洗衣是什么，卫生安全是可以保障的。”孙主管透露，未来共享洗衣机或将选择一些大型的居住社区入驻，为市民提供洗衣服务。（据《劳动报》）